

互动话题

不帮养小就不给养老吗(之一)

主持人开场白: 浙江绍兴的陈阿姨家境富裕, 添了孙子后, 儿子儿媳以为妈妈一定会答应带孙子, 没想到陈阿姨不想让带孙子耽误自己的生活, 而是出钱为孙子

请了保姆。过春节前保姆要请假, 儿媳却得到了婆婆要去旅游的消息, 于是甩给婆婆一句狠话: “你可以不带孙子, 以后等你们老了, 是不是我们也可以不用管你们?”

于炳坤: 养老、养小不宜相提并论

生活中, 有不少类似现象, 婆婆、儿媳为看孩子、养老等问题闹得很不愉快, 且逢人便大讲对方的不是, 自己如何委屈。其实都有情绪和偏颇在其中。

其实老人也分多种类型: 有的是盼着身边早日有个孙子, 由自己看护; 有的就是为了帮子女分担困难压力; 有的不具备看孙子的身体或客观条件; 也有的有自己的精神追求, 不愿意被孙辈所羁绊, 想利用晚年时光满足某些缺憾。

而作为子女, 尤其是年轻母亲, 确实存在许多困难。比如工作太忙, 或一旦看孩子就会丢掉心仪的工作; 而请保姆确实不放心, 高昂的费用也是一大因素。因此, 许多年轻人更愿意把孩子交由老人看, 觉得这样更放心也更实惠。但年轻人必须明白一点, 老人已经带大了自己的子女, 完成了做父母的责任, 何况身体已经每况愈下, 因此, 带不带孙辈要根据实际情况定夺, 不能强迫, 不能要挟, 更不能把带不带孩子与赡不赡老人相提并论。

话题中那对婆媳之间, 或许存在某些沟通上的误会, 也许早就有某种情绪, 以至于话赶话说出了一些过激语言。相信各自冷静下来后, 看在孙子和“毕竟是一家人”的份上, 彼此适当做出让步和道歉, 估计问题还是可以圆满解决的。

作为陈阿姨, 可能觉得已经花钱请了保姆, 自己当然可以随意安排自己的事情; 而作为儿媳, 则是觉得身为孩子的祖母, 怎能在孙子无人看管时, 狠下心来一走了之呢? 究竟报团出游和保姆休假造成的冲突是偶然还是必然? 有没有其他因素? 只有当事人自己最明白。但无论如何, 儿媳那句“你可以不带孙子, 以后等你们老了, 是不是我们也可以不用管你们”显得不太妥当。显然, 在她看来, 老人看孙子是理所当然, 因此才与“我们管不管你”直接挂钩, 一下子就把亲情关系弄得很冷漠了。

作为长辈, 能帮一把就帮一把, 照顾孙子是亲情的体现。但赡养老人是子女的义务, 帮小和养老不是一回事。

主持人发言

因为带孩子的事, 陈阿姨和儿媳的关系已经很敏感了, 这次终于爆发, 是长期积累的矛盾没有及时化解。养育孩子本就是做父母的义

务, 有困难可以请老人帮帮忙, 但不能一概推给老人, 更不能以照看孙辈为由捆绑老人的生活。老人帮带孩子, 不是本分, 是情分。

孝心家风 代代相传

5月31日, 小儿子和小儿媳对我们说: “爸、妈, 这几天特热, 周六我们开车送你们到公园里避暑, 玩儿一天吧!” 6月2日周六一早, 我用微信告诉大儿子我们要去公园的消息, 老伴却说: “大儿子每天工作也够累的, 让他多睡一会儿吧!” 上午8点, 小儿子用轿车送我俩上公园, 没有再打扰大儿子。

小儿子把我俩送到明水县明净寺门口之后, 他和儿媳就去同事家帮办喜事。我们走出明净寺后, 来到明德园, 在长廊的椅子上休息。不一会儿, 大儿子背着一个沉甸甸的背包来了, 背包里装着5000多元的相机, 还有喝的、吃的。大儿子说: “走, 我给爸妈拍照!” 给我们照了许多合影。中午, 大儿子在花坛沿上铺上报纸, 放上面包、火腿肠、饮料等。吃完休息了一会儿, 我高兴地拿出笛子和葫芦丝吹起来。

回到家, 我把照片和视频发到吕家群, 又发给在深圳工作的大孙女、在哈市读大一的小孙女。她俩在微信中回复我: “我们的爸妈对您二老行孝道, 爷爷奶奶心情好, 身体好! 我俩也要对我们的父母行孝道!”

孙女的话, 不由让我回忆起妈妈70岁那年, 我把她接到县城住。妈妈最大的爱好就是看文艺节目。就在那“八亿人民八出戏”的年代, 只要我具有演出, 我都要想方设法弄到票。如果是两张票, 我和妈妈就一同看, 如果仅有一张票, 我让妈妈看节目, 我在外面等演出结束后, 再领妈妈一起回家……那时, 儿子虽小, 但是他们一定还记得。

这正是: 儿子陪伴, 孝敬老人! 孝心家风, 永相延续! 中华孝道文化, 代代相传!

黑龙江 吕世申/文

嘉宾出场

李朝云: 照顾老人是不可推托的义务

老人含辛茹苦把子女养大成人, 等到自己老了, 由子女照顾, 这是天经地义的事情及法定的义务, 养儿防老就是这个道理。但是, 老人是否帮助子女照看孩子, 这不是法定的义务, 完全出于老人自愿, 这要看老人有没有这个精力、时间及身体条件。

一般来说, 做老人的看到子女工作忙而自己闲着无事, 就把带孙的任务接下来, 以减轻子女工作生活中的负担, 再说老人带孙, 也

能给自己带来欢乐。如果老人确实不能帮助子女带看孩子, 做子女的不能埋怨记恨, 更不能以此作为以后不管老人的理由。希望做晚辈的要理解老人一生的辛苦劳累, 尽量少给老人增加负担。

我身边就有这样一对儿小两口, 儿子不让母亲给自己带孩子, 他的母亲经常出去游玩。儿子说母亲为了自己操劳很多了, 自己必须孝敬母亲, 孩子宁可自己带, 也不让母亲再受累。

帮点小心

求职

封女士, 平山县人, 56岁, 在石家庄市找照顾老人的保姆工作。电话 15231169444。

编辑提醒: 本栏目免费为读者刊登信息, 请您仔细甄别, 谨防提防要钱要物者。

本期乐园答案: 田; 诚; 爬。

育孙歌谣

跷跷板

天上有个跷跷板, 太阳月亮坐两边, 它翘上来是黑夜, 你翘上来是白天, 翘呀翘, 翘呀翘, 翘了一月又一月, 翘了一年又一年……

坐着火车去旅行 带你走遍美丽中国

很多时候旅游并不仅仅是为了直达目的地, 旅游的过程本身就是一种享受。而火车游就是让旅游的心情可以慢下来的一种旅游方式。坐上火车去旅游, 看窗外的土地慢慢由南粤的绿色, 变成西北的黄土, 或者, 看窗外的风光从江南的水乡, 转到东北的雪乡, 这种地域上的变迁, 会让你的旅行变的更有味道。

专列旅游是时下最绿色、最低碳的出行方式, 具有一线多游、一票到底的特点, 一路上可观景、可休息、可

览、可娱乐, 省去了其他方式的旅途疲劳和舟车劳顿, 是一款“安全、舒适、慢节奏”专属产品。在专列旅游产品设计过各中, 我们充分考虑到游客的消费心理、行为特征以及心理需求等因素。在线路安排上, 做到“少走多看”, 在游览节拍上, 做到“缓行安全”。在旅行过程您可以慢慢的体会祖国山水的迷人魅力, 以及各地的风土人情。

我们专列的铺位全程固定, 包厢内可存放大物件的行李, 减免普通旅行中大件行李搬运的劳累。同时有乘

警全程护航, 保障旅客的人身财产安全。专列的行程中都配备了保健医生, 为旅客朋友们减免了后顾之忧。旅游专列区间跨度大, 运行时间较长, 为缓解列车运行途中的舟车劳顿, 我们利用列车餐车上有限空间和时间, 根据不同的产品适时开展“健康讲座”、“摄影讲座”、“卡拉OK”、“棋牌比赛”等活动, 丰富列车活动。在服务细节上, 选拔经验丰富, 责任心强的专业服务人员全程服务, 使中国铁道旅行社成为旅客温馨的“家”。

广西桂林、刘三姐大观园、訾洲岛、贵州肇兴侗寨、湖南张家界森林公园、韶山毛泽东同志故居空调专列9日游 7月23日左右出发 1980元起



桂林, 有令人沉醉的山水, 桂林山水、榕湖、杉湖景区, 訾洲岛、象鼻山, 这一次带您游遍桂林, 将桂林耳熟能详的景点一次性看个遍。

似“人间仙境”的肇兴侗寨, 作为全国最大的侗寨自然村寨, 少不了的便是自然风情和淳朴的原生态生活。

走进张家界, 就走进《阿凡达》外景拍摄地“哈利路亚山”探寻群山漂浮、星罗棋布的玄幻莫测世界——张家界森林公园, 在这里, 将于七彩时光中打磨你的记忆。

家天下国旅集团、湖南卫视国际频道、重庆新世纪游轮股份联袂巨献! “宝石号”五星独家包船

乘世纪游轮, 重读母亲河, 船进神农架, 大玩新三峡, 宜昌、三峡大坝、长江三峡、神农架、神农坛、神农溪、奉节白帝城、丰都鬼城、重庆、磁器口, 豪华游轮七日游, 7月11日出发。(长江涉外超豪华五星邮轮, 纯玩无任何购物)

3980元起



闯关东 到中国最北端看北极光

漠河、北极村、哈尔滨、呼伦贝尔大草原、海拉尔、满洲里、吉林长白山、沈阳故宫空调专列 11 日游 2380 元起, 6月22日左右出发

2380元起



大西北六省 跨古丝绸之路大型旅游专列

山西(太原晋祠)、宁夏中卫(沙坡头、金沙岛)、银川(沙湖、西夏风情园、贺兰山岩画)、内蒙(通湖草原)、甘肃敦煌(莫高窟、鸣沙山月牙泉)、张掖(七彩丹霞)、新疆乌鲁木齐(天山天池、大巴扎)、吐鲁番(坎儿井、千佛洞、葡萄沟、交河故城)、青海西宁(青海湖) 空调专列 12 日游, 2999 元起, 6月20日、7月26日左右连续出发。

2999元起



咨询电话: 15933604715 咨询地址: 家天下国旅集团河北公司广安大街美东国际 D 座 1806 室 现在报名, 更享优惠, 更送超值礼包!